SCIENCES PHYSIQUES

Duree : 2 heures Coefficient ¢ 2

Jes caleulatwices de poche sont autorisées
conformément & la cinculare n’ 86228 du 28 juillet 1986

Ja clonté des raisonnements et la qualité de la nédaction
interviendront pour une pant impordante dans lappreéciation des copies.

On se propose detudier le foncuonnement du moteur d'esswie-glaces d'une automobile ansi que la
commande intermittente.
Les différentes parties sont indépendantes

Schéma synoptique :

Temporisateur Comparateur Commande Maoteur
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1. ETUDE DU COMPARATELUR

Vour ligure | Ry — Ry = Ry~ 10 kL2

Pour simplifier les calculs, le candidat pourra noter R la valeur commune a B, Ry et Ry,
L'amplificateur opérationnel est suppose parfait

Son alimentation, non représentee sur la figure, st elle qu'en remme de saturation, sa tension de
sortie Vg ne peut prendre que les valeurs 12 Vet OV

a)  Quelle que soit la position du curseur du potentiometre P, lamplificatewr opérationne
fonctionne en regime de saturation. Pourquol 7

by Les figures This et 1ter donnent respectiverment les schemas equivalents du montage en
résime de saturation a +12 Vet 0w,
Determiner la tension Vi - dans chague cas. Verifier guetle prend respectivement les
valeurs 8 W et 4 W

ch O fant vaner Lo tension V- a Faide du potentiometre Pooet on releve simultanement les
tenstons V- et Vg (figure 2a el 2¢
Completer la figure b en tragam |a courbe donnant les vanations de g+ en fonction du
L s
Interpreter tres soigneusement les basculements de Vs,
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2. ETUDE DI TEMPORISATELR

Dans le montage réel les variations de V- sonl oblenues grice & un condensatewr C
{voir figure 3)

a) Sur quelle position se trouve linterrupteur K| lorsque le eondensateur C se charge 7 Quelle
est alors la diode qui condui 7

b} Quelle doil ére la posiion de linterrupteur K, pour permettre la décharge du
condensateur 7

c) Cuel est le role du rhéostat Rh ?
Cuel est l'intérét de la résistance Ry 7

d) Sur le document réponse a remetire avec la copie ©
- compléter la figure 4 en tragant I'allure de la courbe d'équation Uy = fit) pendant
la charge el la décharge du condensateur
- indiguer sur la figure 3 les branchements permettant d'observer simultanément 3
l'oscilloscope la tension Ugp et 1a tension L

] Om assemble les montages des figures | ot 3 (voir figure 5), on a alors Vg-=Ug.
Compléter la figure 2a en v ajoutant la courbe donnant les variations de Ug en fonction du
temps.

¥ COMMANDE

La tension Vg commande un relais qui permet la mise en marche du moteur (voir ﬁgm 51
Un rappelle que lorsque le transistor est blogué le relais se comporte comme un interrupteur
ouvert, et comme un interrupteur ferme lorsque le transistor est saturé

a) Quel est e rdle du transistor ? _ )
Pourquoi ne commande-t-on pas directement le relais avee la tension de sortie Vg 7

b) Rg = | k2 et Ry = 330 €1 Pour les 2 valeurs de Vg (+ 12 Vet 0 V), déterminer la
tension Vg pour le transistor.

c) Quel est le role de la diede Dy ? 2/1

4. ETUDE DUMOTEUR M

Waoir figure 5. Le relais commande l'ouverture et la fermeture de K.

K4 est un interrupteur intégré au moteur qui assure le retour au repos de Pessuie-glaces, il
n'intervient pas dans I'étede du moteur

M, e5t un moteur 4 courant continu, sa résistance R est de 0,75 1. En régime nominal, alimenté
sous 12 V, il consomme un courant de B A et sa fréquence de rotation est de 2 000 te/min.

a) Deéterminer sa fem. ainsi que le moment de son couple électromagnétique en régime
nominal.

by Ouelles sont les pertes de puissance par effet joule et le rendement si l'on néglige les autres
pertes ?

€) En réalité le moment du couple de pertes est constant et a pour valeur 0,05 Nm. Que vaut
le moment du couple utile en régime nominal ?

d) On donne la caractéristique meécanigue du moteur T, = f(n). (Voir figure 6).
Le pare brise étant faiblement mowllé, la vitesse du moteur est alors de 1 500 ir/min.
- déterminer & l'aide du graphe le moment du couple utile Ty, En déduire la
puissance utile corespondante.
- en admettant que la Fe.m. E est proportionnelle 4 la vitesse de rotation, en

déduire la f.e.m. dans ce cas, l'intensité du courant I, la puissance absorbée et le
rendement.

La valeur de ce rendemnent vous parait-elle convenable dans ces conditions 7 3/7
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NE RIEN ECRIRE AU DOS DE LA FEUILLE

DOCUMENT REPONSE FIGURE 3
FIGURE 2
i ﬂiﬁﬂﬁmfﬁw Lf]H
: HEH ;.
la
= Ry
Eh
oy D,
C
b Iuﬂ |
i
FIGURE 4
lc
Ue
12V
0 7
datel: fermeture du Circuit o
date W fermelure du circuwt ¢
U=+12V¥
Uz12Vv
a _
Rg
1 xaia
Rh Ry Re .
H kg [
c /
b1 02 E- > o /
! _ . 8 8 /
F Y - : b
Ug * /
c ' Ve E /
== o —
Ry
VE+ Ra [J My

M M
ﬂTﬂl’W MmT pIGURE s 677



